I. Considere uma amostra aleatoria de tamanho n da distribuicao Gama(2,8), isto
é da distribuigio
f[.'lfw} = E}EIE_ELIW‘W]{I}, # =0

[10] a. Encontre uma estatistica suficiente e completa.

[10] b. Mostre a inexisténcia ou encontre a regiao critica de tamanho o« do teste
uniformemente mais poderoso para as hipdteses:

Hy:8=1 wvs -H,:8>1

[10] e. Mostre a inexisténcia ou encontre a regiio critica de tamanho a do teste
uniformemente mais poderoso para as hipiteses:

Ho:80=1 vs H,:0#1
[lf]] d. Paran =30 e T = 2,4 dé o valor-p de um dos testes assint6ticos: razao

da verossimilhanca generalizada, Wald ou escore para as hipoteses dadas no item
anterior.

II. Seja X,,---, X, uma amostra aleatéria de tamanho n da distribuigiao uniforme
Uloe—F,a+F)comache 3= 0.

[10] a. Obtenha os estimadores de méxima verossimilhanca e pelo método dos mo-
mentos de 3 quando « é conhecido.

[10] b. Para @ conhecido, obtenha o estimador de maxima verossimilhanca para o
e mostre que T( Xy, -, X)) = (X(y), X(n)) € uma estatistica suficiente para a.

[10] ¢. Para 3 = 1/2, mostre que {(X(1), X(nj) nao é completa para a. Observe que
E(Xq) n+1)"" e B(X(m) =fh/(n+1).

[10] d. Se &« = § encontre um estimador ndo viciado uniformemente de minima
variincia de 3.



I11.1. E realizado um experimento para comparar 2 tipos de drogas no tratamento
de certa doenca. A droga A é ministrado em n, pacientes e a droga B em n, pa-
cientes. Os resultados podem ser considerados como sendo duas amostras aleatdrias
independentes de duas populagdes exponenciais.

[12] a. Encontre um intervalo de confianca 90% exato para a razio entre os tempos
medios de cura dos dois tratamentos.

[14] b. Encontre um intervalo de confianca 90% assintético para a diferenca entre os
tempos médios de cura dos dois tratamentos. Comente se este intervalo continuaria
com coeficiente aproximadamente 90% caso a distribui¢ao fosse normal ou Weibull.

[14] ¢. Utilize os intervalos de confianga anteriores para mostrar como testar as
hipdteses

Hail=0. v Hoi6 20

ao nmivel de significancia 0,10, onde 6, e 8, siao os tempos médios de cura dos trata-
mentos A e B, respectivamente. Mostre também como calcular o valor-p para um
dado resultado amostral.

II1.2. Seja X, --, X, uma amostra aleatdria de tamanho n distribuicao
F(z]6) = %e'l?,, zeR, 0> 0.

[12] a. Obtenha o teste uniformemente mais poderoso de nivel de significancia o
para as hipdteses: '
Hy:8=6;, vs H,:0>08

especificando a sua regido critica.

[15] b. Obtenha um intervalo de confianca com coeficiente de confianca exato 95%
para o tamanho da amostra n = 40,

[13] ¢. Obtenha um teste de nivel de significincia o para as hipéteses:

Hy:8=8; v H,:0+#8



IV.1. Considere uma amostra aleatéria de tamanho 1 de uma Uniforme U(0,8)
com distribuigio A priori dada por 7(6) = e[ o) (8).

[7] a. Mostre que a distribuicio & posteriori de @ é dada por m(f]x) = e~ I3 o) (6).
[8] b. Dé o intervalo de credibilidade 90% de mais alta densidade.
[10] ¢. Encontre o estimador de Bayes considerando a perda quadritica.

[15] d. Considere agora uma perda do tipo 0-1 para as seguintes hipoteses:
Hoel=<1 v Hyz28 31

e a funcdo de decisio que rejeita a hipétese nula quando z > 3/4. Dé a fungéio risco
e 0 risco de Bayes desta funcao de decisao.

IV.2. Cousidere o modelo de regressio dado por
I —1..
w=ar +e¢, t=1,--,n,

onde €y, tem distribuicdo normal independentes com média zero e varidincia igual
a um, e x; sao valores fixos conhecidos. Estamos interessados em testar a hipotese
nula de que nao é necessario realizar transformacgoes, isto é, que § = 1.

[15] a. Mostre como calcular o valor-p do teste da razdo de verossimilhanga uti-
lizando a dsitribuicao assintotica.

[15] b. Mostre como calcular o valor-p do teste de Wald utilizando a distribuigao
assintotica.

[10] ¢. Mostre como calcular o valor-p do teste de escore de Rao (Multiplicador de
Lagrange) utilizando a distribuicio assintotica.

Nota: Nio precisa mostrar que a solugio das equagdes de verossimilhanga é ponto

de maximao.
a .8 PR
a5t = (loga)ay.



V.1.
[10] a. Enuncie os teoremas de Rao-Blackwell e de Lehmann-Scheffé

[10] b. Faga uma discussio suscinta sobre a diferenca entre os 2 teoremas.

[20] e. Prove um dos dois teoremas enunciados no item (a).

V.2. Seja Xy, -+, X, varidveis aleatorias continuas independentes com fungoes de
densidades fi(x|#), i = 1,--+,n, onde o pardmetro # é comum mas as densidades
ndo sdo necessariamente iguais. Seja T(X;,---, X,) um estimador ndo viciado de
g(#), com g(.) diferencidvel. Suponha que as distribuigdes satisfazemn as condigoes
de regularidade.

[25] a. Mostre que

o " (¢'(8))*
Var(T(Xy, -+, Xa)) = 5 Vi (% log f;-(X;-IH}J

[15] b. Considere que X; tenha distribuigao de Poisson com média #z;, com os
valores de z;, 1 = 1,--+,n conhecidos. Obtenha o limite inferior de Cramer-Rao
para os estimadores nao viciados de #.



